

## 宁波大红鹰学院选拔 125 名高年级学生做低年级班主任

## 从“太委屈”到“偏偏喜欢你”

早晨起床,学生胡强的第一件事就是在胸口别好印有“辅导员助理团”字样的徽章。因为有了这个特殊的身份,胡强的大学生活变得忙碌而充实,也让他经历了重重考验。

从2013年12月开始,宁波大红鹰学院从高年级选拔学生担任低年级班主任,即辅导员助理。接手工作初期,大多数班主任不同程度地遭遇了各种委屈,经过工作方法的不断摸索和创新,学生们开始喜欢并很信任这群比自己大出一两岁的班主任。

吴彦 桂珍燕 曹晓霞

## 125名学生班主任上岗

宁波大红鹰学院共选拔了125名辅导员助理。按照对应的专业,大三的学长学姐们,分别被分配到大二各班级。

“以往班主任由任课老师担任。”学校学生处乔丽萍老师介绍,考虑到任课老师教学任务重,花在学生工作上的时间有限,于是,学校进行改革,任课老师作为专职的教学导师,班级日常事务交由学生管理。

2013学年,学校率先在四个二级学院12级学生中启动14个辅导员助理试点班,取得了不错的效果。本学年,在学校全面推广。

选拔辅导员助理的门槛并不低:首选学生党员,并且要有学生干部工作经验,学业成绩优异,情商也是考量的一部分。要想正式上岗,还须通过严格的岗前培训,拿到结业证书。

辅导员助理主要负责所带班级学生事务管理、学生生活指导和公寓管理、大学生心理健康教育、突发事件处置、指导开展主题活动等。

## 建立威信各有妙招

学生们能听命于只比自己大一两岁的班主任的吗?威信该怎么建立?同龄人管理同龄人,效果会比任课老师更好吗?

赖春城第一天当班主任,学生就给了

他一个下马威——班上的纪律委员和卫生委员要辞职。他自己也隐约感到,班级缺乏凝聚力。军训期间,赖春城特意出去买了一大堆水果犒劳大家,可竟然没有一个人愿意帮忙提水果。这令他很委屈,学生不但没有给予他足够的尊重,甚至压根不领情。“这么辛苦是为了什么,当班主任值得吗?”赖春城一度把握不好班主任的角色,心情郁闷得很,但依然不求回报地付出,渐渐地,赖春城的真心融化了大家。班长小李就很挺赖春城,他说:“班主任嘴硬心软,军训他嗓子哑了却还大声鼓励我们,他很关心班级同学。我愿意为他改变。”

张鑫淼所带的13级微微信1班女生多,杂事自然也多。军训期间,张鑫淼像个跑腿小哥,拿快递、充饭卡,女生们所有的繁杂他都包了。久而久之,张鑫淼觉得这个班主任当得有点窝囊。张鑫淼回忆,自己是班长,大小事也是一手包办,可不但自己很累,而且班干部职责不清导致有事没人做。于是,对新班级,张鑫淼开始改变策略。“我要他们从低年级就养成好习惯和责任意识。”张鑫淼启动了一次班委选举,以自愿竞选的方式,所有班委先试用一个月,观察合格后正式上岗,并根据试用期表现分配职务。渐渐地,张鑫淼对女生的“拒绝”让大学懂得了有困难讲首先得自己想办法解决,新班委的上任也选拔了一批得力助手。

高翔今年大四,带班已经一年多,是第一批试点班班主任,这个思维睿智、处事灵活的班主任管理班级很有一套。“怀柔政策”和“农村包围城市”策略都用到了班级管理。可要“征服”所有学生,高翔也花

了1个月时间。

如今,高翔在一家银行实习。一次班会课上,高翔把如何推销银行卡作为一道题,让学生们分组讨论,上台分享方案,课堂讨论非常热烈。“我把遇到的实习问题和实习经验告诉大家,相信比纯粹的灌输就业意识效果更好。”高翔说。

## 90后扛起责任勇担当

今年教师节那天,赖春城向往常一样下班级,没想到,班里所有同学起立,一齐向他鞠躬,大喊:“祝老师节日快乐!”这种质朴而真挚的感谢方式,赖春城的眼角湿润了。此时,他找到了坚持带班的理由。

“班主任在我们班挺受欢迎的,我们愿意听班主任的,因为他们都是站在学生的角度为我们考虑。”大二女生小陈说。

“刚开始辅导员助理们肯定会遇到一些困难,可能他们工作有些青涩和不足,这都是正常的,毕竟他们还只是学生。我们也找辅导员老师分析他们的角色定位和双重身份,指导改进工作方法,给他们心理解压,以使工作更加顺利。”乔丽萍说。

学生处处长吴勇表示,尽管人们常把“叛逆”、“另类”、“搞不懂”等定语加在90后学生身上,但从这群辅导员助理身上看到了责任和担当,包括对自己的责任、对集体的责任、对社会的责任。

宁波大红鹰学院还通过成立军训教导队、新生骨干班,倡导让学生参与到学校教育管理中。

## 象山职高学生自主经营“至高数字媒体工作室”

商报讯(姚翔)近日,象山职高行政楼前广场人头涌动,热闹非凡,这是该校学生在为自己的创业项目——“至高数字媒体工作室”的试营业做宣传。活动吸引了学校许多老师和同学前来驻足,他们纷纷围在宣传摊位前,向工作人员咨询工作室的相关业务,有些老师和同学更是现场签订了业务单。

据悉,至高数字媒体工作室由高二学生自发组织形成,依托该校数字媒体技术应用专业创办,现有成员8名,其中技术类4人,营销类2人,财务类1人,管理类1人,另聘请计算机组励胜敏老师为指导教师。一期业务主要运营视频相册、各类课件、微课的制作以及个人MV、毕业联欢、同学会的拍摄与制作等业务。试营业期间主要服务对象为全体教师和学生,并推出诸多特惠活动。为促进宣传与交流,工作室师生共同完成了Logo的设计,还专门开通了微信平台。

试营业当天,学校领导和师生们一起饶有兴趣地拿起手机扫描了工作室的微信二维码,加入这个新兴的校第一个专业类创业项目交流信息群。



10月16日下午,宁波职业技术学院41名少数民族七彩风护河队的队员来到北仑学苑社区西泰河,他们身着志愿者服,手拿垃圾袋和钳子,来自新疆等地的学生合力清理河道垃圾、宣传五水共治。洪永国 刘沪波 摄

## 学了武术更精神

每周五下午,宁波行知实验小学内家拳社团的学生们都会穿上训练服,在学校体育馆练上一个小时的内家拳。由宁波市武术协会傅钟文拳学专业委员会主任王志远老师亲自指导传授。同学们一招一式,稳扎稳打,不但对中国的传统文化有了了解,学生们的身体素质也有了明显提高。

学校内家拳社团曾代表江东区参加2014年宁波市首届内家拳展示大赛,荣获银牌。在江东区第九个文化遗产日宣传展示活动中,学校学生们向全市观众表演展示内家拳。

内家拳属武术流派之一,是一种“主于御敌”的拳种。2008年被列入浙江省非物质文化遗产名录。吴彦 王倩影 摄



## 宁波卫生职院学生义卖自制百合花“爱撒”聋儿只为心中共同的牵挂

“这是我们自己做的卡通气球和百合花,买一个吧。”21日中午,宁波卫生职业技术学院食堂门口,“爱撒无声”言语康复协会的同学在此摆摊开摊,大声吆喝。义卖,只为他们共同牵挂的孩子婷婷。

一年前,在鄞州区小雨点听力语言康复中心为聋儿做听力康复训练期间,“爱撒无声”言语康复协会的同学们认识了婷婷。

婷婷是安徽人,今年三岁,先天性失聪,早早地随母亲到宁波生活。为了让婷婷的听力能够逐渐恢复,母亲给她买了价值12万元的人工耳蜗,并把她送到小雨点听力语言康复中心做康复训练。经过一年多的训练,婷婷从原先说不出一个词语

进步到能够连续清晰地表达三个词语。

就在全家人都看到希望的时候,不幸再次降临到这个家庭。父亲犯错坐牢,家里失去了经济的顶梁柱,今年刚出生的弟弟依旧是双耳极重度先天性聋,让母亲再次陷入深深的绝望。

为了帮孩子治病,母亲卖掉老家的房子,四处借钱,依然力不从心。婷婷在小雨点康复中心的学费已经拖欠了半年;家里还有个姐姐,因为超生上不了户口的弟弟申请不了政府免费的人工耳蜗,康复无限制拖延。如今,家里连每个月900元的房租支付起来都很困难。

婷婷的处境令大学生们很是心疼,于是,大伙决定在校内组织一次爱心义卖,为这

个家庭带去希望。

这次义卖,同学们准备了大半个月,利用课余时间,与康复中心的孩子一起扎了400多个气球,折了500多枝七彩百合花,装了满满8大箱。

义卖当天中午,气温足有30℃,没有遮阳棚,志愿者们硬是在大太阳下拉着横幅,卖力吆喝了近2个小时。每当交易成功,志愿者们疲惫仿佛就能消退一些,用袖子擦一把汗继续吆喝。

每朵花和气球不定价,由买家自由出价。5元、10元、20元……路过的学生纷纷掏出自己的零花钱出一份力。义卖共筹集资金2590元。择日将送到婷婷母亲手中。吴彦 周静

## 简讯

○日前,在浙江省教研室公布的2014年浙江省第八届中学生研究性学习成果评比结果中,镇海中学《绿色环保伞的设计与制作》(学生制作的太阳能环保伞第三代产品已能蓄电并为手机充电)、《让阳光瓶点亮世界——有关阳光瓶的实验推广研究》和《六宫粉黛无铅色——简易酒精灯改良装置研究》获一等奖,另有《探究功与物体速度变化的关系》实验创新改进等五项分获二、三等奖。曾昊昊

○日前,宁波第二技术学院举行了该校学生辅导员聘任仪式。学生辅导员是该校根据学生管理工作实际而设立的学生干部管理岗位。聘任仪式上,学院学生处副处长刘晓强就辅导员的背景、意义和今后工作内容作了阐述。他希望学生辅导员在新生班级管理继续发挥桥梁纽带作用,做学生的贴心学长,做班主任的得力助手,在奉献中共同成长。高源

○10月17日,宁海县潘天寿小学组织全校师生远足秋游活动,为了让外出游览发挥更大的教育作用,学校精选了城区的12个景点。一年级到六年级,各年级的游览地点不同,各有一个主题教育内容。根据各个景点的特点,学校制定了“正学”、“柔石”、“霞客”等主题,把读书、参观、游览、讲演、写作等教育内容有机地结合起来。叶贤仁

○10月21日晚,宁波市新城第一实验学校邀请宁波市少年儿童图书馆“小星星儿童阅读推广工作室”的辅导员们在大报告厅为一年级家长做了一场别开生面的讲座《亲子共读,亲子悦读:由图画书爱上阅读》。讲座由“亲子阅读的意义、绘本的价值与选择、绘本的精讲、如何阅读绘本”四部分组成,帮助一年级家长更进一步了解了亲子共读的意义与方法。吴锡